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Jimiuslol kvzilvc meg mindig; szoli*úllialimk lidjYs szánni jióliiá- 
nyokkal. az <‘grsz jiiiiitis-dm-mlHM-i folyamnak vlöfizrlrsi ára öl lm>zas.

Negyedévi előfizetési ár, postán ugv mint helyben, két bankó forint.

Felelet Tánesies Niliálvwik!
Ilii a csizmadia a csizmadiái veri. kérdés nőikül is ludhalni. hogy saját mesterségti- 

kun veszlek us/.ve: mert épen íz emberi állatban van meg azon szánandó tulajdonság, hogy <•- 
gyik a másikat marja. 's hogy ezen emheri gyengeség még az újságíróban is néha megvan. 
Tánesies Mihályhan elég szomorúan tapasztalok.

Táncsics Mihály egy néplapot ad ki. és mi is néplapul adunk: hivatásunk volna a' hályogot 
leszedni azon népnek szeméről. mellyel századokon kérésziül kiszámított gazság tartogatott a’ va- 
koskodásban. S helyett Táncsics mit leszen? felénk vagdahidzik, és épen azért, hogy 
egész a" száj ha r á gá si g magyarázunk meg mindent: rank kiállja, hogy a népet sült 
hu I o n d na k n é z. z u k !

Polgártárs í Magyarországban milliók vannak. kik valóságos gyermekek. 's ezekhez szívesen 
szólunk azon nyelven, mellyel a' gyermek is könnyen megéri; s ezt azért tesszük, nehogy a1 
szabadság napjának felkelése után maradjon egyetlen egy is. kit a" vaki.-kodasban feledtünk, 
mert talán olly égben hadarászó szavakkal beszéltünk, mellyel íi meg nem érthetett. Mondám 
milliók vannak még ez országban, kik előtt még az őszinte szó is újdonság: \annak ugyan értel­
mesebbek is. de ezek adjanak halát az istennek. hogy értelmük idejekorán úgy megerősödött, 
hogy mi nékik újat nem mondhatunk.

S ha van? a’ mint isten ugv segéljen. hogy van még néhány millió, ki csak a' jól megma­
gyarázott szóból ért; akkor nincs ember, sem Pontius sem Pilátus sem Táncsics Mdiáh . ki min-
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kel szokott Írásmódunktól eltántorít; mert mi nem Táncsicsnak írunk. hanem írunk azon népnek 
melly egyszerű beszédünkből tud csak egyet mást megérteni. Tudván pedig azt . hogy Krisztus az 
eltévedt századik juhot megkeresendő. a* meglevő kilenczvenkilenczel odahagyá, kedvesebb le- 
vén néki az elveszett egy juh, mint a' meglevő kilenczvenkilencz; ez tudva, senki sem veheti 
rósz névén, kogy mi sem távozunk el azon módtól, mellyen annyi embert felvilágosíthatunk 

Táncsics Mihály maradjon a' maga utján, ha azt jobbnak hiszi. és olvassa topját az. a’ ki­
nek epén arra van kedve; de miránk se haragudjék ön. ha mi is magunk esze után megyünk' 
es megyünk mindaddig, míg ember találkozik, a' ki lapjainkat olvasni fogja.

Haszontalan feleselgelésre pedig sem időt sem papirost nem vesztegel

a ..Nép barátja-- szerkesztősége.

A’ zsidókról.
(Vége.)

Hit hagytuk el a szól. hogy a’ zsidót a 
volt jobbágy emberrel együtt elnyom! ák. és 
nercem, kik nyomták el? nem más. into! a’ 
regi kormány! Ennek szükséges volt a' nép 
elnyomatása, szükséges pedig azért volt. meri 
haszna volt belőle.

A ré»i kormány beszedte az adót, a' ka- 
n.Mi madaimak jövedelmét, a" bányák termé­
keit . szedte a vámot és harminczadol az ország 
szélein, postabér és lutri jövedelmeket, és a’ 
beszedés után senki u e k sem adott s z á- 
mol! Már az emberek úgy megromlottak, hogy 
egymásnak a' szemét is kilopnák. ha tán a" 
markukban tartanák is? hát még ha a" kutyára

'A/.zák a bájai, bogy még számot sem tar­
tozik adni? Jó madarait vol.ak ezek a’ végi kor­
mányzók . érlellek a* tehén fejeshez, de m-ra is 
' igya/.ldk - hegy az alattvalók észre ne vegyék 
ki nyúzza le róluk a' bőrt. És valljon miből ál­
lott ezen x Így ázat? e I n y „ ruták a’ n ,• pet. 
a mit bővebben is megmagyarázok.

Magyarországban ötszázezer nemes ember 
volt. egyedül ezek viselhettek hivatalt, és senki 
más. Igyedül a nemes ember szólott a tör— 
vény hozásba, es senki más? a' nemes adót és

vámot nem fizetett, az az: ingyen élt a* földön. 
Ez volt a' legjobb viz a' régi kormány malmára, 
és ekképen használta azt rósz czéljaira.

A szegényebb nemességet pénzzel vesz­
tegette, hogy ollyanokal válasszanak n hivatalra 
ts követségre, a kik a régi kormánynak kuszi- 
pajtásai voltak. Ezen hivatalnokok közül löb- 
beu egyebet sem lettek, mint a'szegény job­
bágy embert nyomorgallák, a’ követek pedig 
olly-an törvényeket csináltak, mellyek a* szegény 
ember sorsán nem sokat könnyebitettek: de kü­
lönösen aria vigyáztak, hogy a’ jobbágyság 
soha se vergődhessél arra. hogy ő vagy a’ lia 
vagy unokája úgy mint a' nemes ember me- 

‘ bszlviselő és követ lehessen. inert ha 
egyszer ezen jósra vergődhetnék , talán eszébe 
jutna számon kérni a" zsebjébol kizsarolt pénzt, 
es ha számadást nem látna. megtagadná az adót,
es nem l<;nne »’ '"égi kormányzóknak miből 
csipm-lopni; vagy pedig a" számadás állal kor­
dába lóghatna őket az ország, és kevesebbet 
lophatnának. Erre nagyon vigyáztak a’ ezinko- 
sok es így okoskodtak: nemes ember vari öt­
százezer, ennek van jusa törvényeket hozni, 
s nehogy ollyan törvényt hozzon, melly a’
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nemnemesnek is megengedje, hogy a" törvény­
hozásba beleszólhasson. és utóbb még az adó­
ról számot is kérjen, tehát a1 lopott pénzből
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megvesztegette a’ nemességet, és csináltatott 
vele ollyan törvényt, a’ minőt a’ kormány akart.

Mi lett ennek a következése í a megvesz­
tegetett nemesség által választolt követek, 
minthogy a’ nemesség úgy sem fizetett adót. a 
paraszt sorsával mii sem törődött. és nem bán­
ta. ha az utolsó kiajczárig nyúzta is a* kormány, 
a' melly aztán hasznát is vette a' prédának, és 
boszuállásképen azokat a1 nemes urakat. kiket 
meg nem tudott vesztegelni, kik aztán a'job- 
bágyságnak pártját fogták. minden módon ül­
dözte !

Továbbá: egy második czélja volt a" régi 
kormánynak, az tudniilik . Iiogv a szegény nép 
sohase tudja igazán. ki volt az ő nyomorgatója ? 
’s minthogy a‘ megyei tisztviselők szedték be 
az adót. a"1 melly a’ nemnemes embernek keser­
ves fizetése volt. ugyanazért e’ szegény nép 
azt gondolta. hogy a’ nyomorgoi ás egyenesen 
a nemességtől származik ? holott az ördögök 
csak a’nemesség háta mögé bújlak, és helyettük 
a jobbágyság mindig a’ nemességet szidta, mert 
azon néhány tisztviselő nemesember volt. Igv 
terelte el magáról a' gyanúi a1 kormány, és igv 
ért el egy másik czélt is. hogy a’nemes­
ség ellen hu szított a a’ jobbágyságot 
és minden nemnemes e m b e r I.

Ezen gyülölség úgy meggy ökeredzelt. 
hogy a1 nemes a" nemnemesnek. ez pedig 
amannak halálos ellensége lett: a" szegény em­
ber egyedüli megváltóját a' királyban hitte, nem 
tudván, hogy a’ király nevében a" kormány 
dolgozik, ez pedig ugv lesz. hogy a’ nemes­
séggel nyuzatja az adózó népet, azon mese pél­
dájára, midőn a' majom megfogta a’ macska lábát, 
és azzal kaparta ki a’ gesztenyét a" tiizböl. Ezen 
gazságból a1 ko monynak kellős haszna volt,
1- ör a’ nemnemes ember pénzét báli an lophatta.
2- or a’ nemességet gyűlöletessé lelte. ‘S épen 
ebben fekszik az ördögi mesterség. midőn kel­
tőt összehuszilanak. hogy a" zavarban könnyebb 
legyen a’ halászgalás.

A mesterségesen kicsinált elnyomatást igy 
folytatták: a nem nemes embernek gyermeke 
semmi hixatalra sem mehetett a vármegyén, de 
egyelt hivatalba sem. mert mindenütt azt kér­
dezték:^ nemes ember vagy? Azonkívül 
pedig a kőimány vigyázott. hogy oltván könyv 
vairy újság ne lásson napvilágot, melly bői a’ 
nemnemesnek a szeme is felnyílnék: ezert ma­
radt a nép sötétségben, tudománv nélkül, és 
épen a tudomány hiányában nem tudott sze­
génységen es lei hell állapotján segíteni, és az
Ördögi áskálódás egy ellenséget csinált neki. __
a' nemességet, hogy legyen valaki, a" ki ellen 
szüntelen panaszolkadhassák . a’ kit a bűnnél is 
jobban utáljon.

De a nemességnek sem volt ám valami ké­
nyelmes dolga, mert a" törvények szerint a’ne­
mes ember földjét polgárember meg nem ve­
hette, a miért a nemes ember földjére pénzt 
senki sem szeretett kölcsönözni; igy a" nemes­
ség szinte el volt nyomva. mert szorult álla­
potban csak nagy feladással tudott pénzt kerí­
teni. Azonkívül a nemességet a kormány titu­
lusokkal bolondította . és a’ titulust d:ágán osz­
totta . ezáltal a nemességet hiú nagyravágvásra 
szoktatván pazarlásba vitte : "s az eladósodott 
népét azon állapotba hozta, hogy a kormány­
nál hivatalt koldult, és a" hivatalért lelkét is el­
adta a' kormánynak. ;s lett belőle paraszt- 
n y u z ó!

De hogy többet ne mondjak. az elnyomás­
nak egy harmadik nép volt alá vetve: tudniillik 
a zsidók. Ezek a nyomo: ullak meg inkább el 
voltak nyomva, mert ezeknek a’ hivatalokon 
kívül úgy szólván mesterséget űzni sem volt 
szabad, és egyedül a' kereskedésre voltak szo­
rítva! Itt szereztek is pénzt, és épen ezen pénz 
hozta rájuk az átkot, mert a" nemes ember a’ 
nagy lángéit elpazarolván mindenét, a' zsidótól 
vett kölcsön, a' szegénység pedig adóba adván 
filléréit szinte csak a zsidótól szedte a pénzt; 
a zsidó pedig sem hivatalt. sem mesterséget 
nem űzhetvén a kormány gazsága miatt. ha 
éhség miatt meghalni nem akart. vagy lopni 
kény telenitelclt. vagy ha egy pár fo; intja volt,

I
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kétszeres árért adta a’ nemes embernek vagy az 
adózónak. így a' kormány azt érte el, hogy a’ 
nemest, nemnemest, és a’ zsidót egymásra hu- 
szitotta. élni senkii sem hagyott, maga pedig 
mosolyogva nézte, mikor ezek egymásra hara­
gudtak.

.Most itt állunk, mint a' fakép, — bámul­
juk egymást! A" nemes és a" polgár ember 
pénztelenül és nagyánt adósságba verve, a’ 
zsidó pedig veszett névvel és gyűlölteivé áll 
meleltünk, mig a gaz régi kormány pénzünk­
kel lele-zsákolva magát, megugrott, magunkra 
hagvván bennünket, kiket előbb szépen össze— 
liuszított: karvaly szemei mindig ránk lesnek, 
hogy a' nemesség a' volt jobbágyok és a’ zsidók 
miképen verik agyon egymást?

hs le isten ott a' mennynek országában, 
legyél bizonysága szavaimnak, hogy az egy­
másra bőszílett nép üsmerje meg a: réo-i kor­
mánynak előre kicsinált gazságát, melly a’ vért 
a' vér ellen bőszílelte!

Eszünkön legyünk,'s ha már a’ gaz csaló­
kat meg nem büntethetjük, legalább egymásnak 
hagyjunk békét, és vegyük hasznát eszünknek, 
hogy békességet csinálhassunk e’ zavart or­
szágban.

Lam, a nemesség velünk együtt viseli már 
a terheket, velünk együtt hozza a* törvényeket, 
együllgazdálkodunk és vigyázunk minden fillérre, 
tehát a' testvéri szeretet és az egyenlőség is megvan 
közöttünk, mi örökre biztosit, hogy országnyuzó 
nem fogja e’ hazát pénzéből kipuszlítani, és 
egymás ellen felbujtani; de ehhez most és 
mindörökké megkívántalik, hogy eszünkön le­
gyünk. és szabadságunkat híven megőrizvén, 
azt a szabadságot minden emberrel meg­
ossz u k! b
, *linden ember szabad ezen hazában, csak 

a zsidó van elnyomva, és ha mi akarjuk, a’ zsi-
vehmk e&*üu szabad; mesterséget, keres­

kedést és tudományokat űzhet úgy mint akárki, 
es meg lesz mentve azon nyomom helyezelből, 
‘"-í embertársainak verejtékén éledjék. De jól 

esett nekünk, mikor a’ szabadságnak csak a’hí­
rét IS hallottuk ? Ugyan kérek minden becsüle­

tes embert, nem volna-e gyalázat ránk, hogy 
a1 zsidók még most is rabszolgák legyenek ? ha 
csak azt nem akarjuk, hogy a’ rabszolgáknak a’ 
magja ki ne vesszen!

Velünk együtt nyomorgóit a' zsidó nép ’s 
midőn isten a’szabadság áldását áraszlá ránk 
nem kérdé, hogy a: faluban lakik-e zsidó? És 
az isten irgalma nem azt keresi: ki maoyar? 
ki német? ki zsidó? hanem kinek a- szenvedé­
seit akarja jutalmazni!

De még egyel mondok. A'zsidónak szo­
kásait, mellyek talán a" mi gondolatainkkal el­
lenkeznek, vajmi könnyen szabályozhatja azon 
törvényhozás, mellyben most már mi is bele­
szólunk. Az isten saját kezünkre bízta szabad­
ságunkat. és ezen országnak sorsát, és ha egy­
kor a végítéleten sáfárkodásunkról számot ké­
rem], ne legyen az vétkünk, hogy másoknak 
a szabadságot megtagadtuk!

Vas Gereben.

Az országgyűlésről.
A’ katonai törvény be van fejezve, a' kö­

vetek erősen küzdenek, és a’ határozat ámbár 
nincs egeszen a szánk íze szerint, még is leg­
alább azt mondhatjuk, hogy valamit mi is nyel­
tünk, es Így vigasztaljon bennünket az a’ ma­
gyar közmondás, hogy jobb a1 valami, mint 
a semmi.

Az országgyűlés halározatakint minden 
lizenkilencz éves ifjú katona leend, s ha a’ ti-
zenkdencz évűek közül a’negyvenezer katona ki
nem ke:ülne, a húsz évesekre kerül a' sor. És 
hogy jól megértsük egymást, tudnunk kell. hogy 
a katonuskodaslol sem gróf. sem bárónak, de 
senkinek a ha sem leszen mentve, de sőt maga 
helyei sem all,Ihat mást, hanem kiki elmegyen 
maga helyett, valamint ha megszomjazik a1 gaz- 
dag iii'h, akkor sem iszik hellyelle valami foga­
dott ember! hanem iszik maga!

Igazságosabbal nem is”lehel képzelnünk,

r > ---- - .......................... ..... . „ _____ __
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mint azt. hogy a’ törvény senki fiában kivételt 
nem teszen, és elejét veszi annak, hogy a’pén- 
:'es eml)er mást küldjön maga helyett , ’s tán a 
kályha mellül nevesse mások bajlódását. A’ tör­
vénynek ezen rendeletében látom feltámadni az 
igazságot, melly egy roll'd mér a" grófnak úgy. 
mint a szegény embernek. És valamint nehezen 
esett nekünk. hogy a' teher egyedül a' szegény 
ember vállát nyomta; úgy most örömmel lohad­
juk a' ránk eső tartozást, tudván, hogy a'lia- 
zának egy polgára sincs, kit a' törvény a1 haza
védekezésétől vagy más tehertől felmentett 
volna!

Szinte nevezetes pont az. hogy a‘ magyar 
katonaságot ezután nem szabad testileg megbün­
tetni! Hot, vessző, farmatring, bikacsék és a- 
kármiféle veröszerszam legyen az. de attól a' 
katonánk mentve van. Boldog isten, de csak 
még sem lakói messze az emberektől, 's habár 
egy időig elnézed is az emberek zsarnokságát, 
utóbb te is bele szólsz. mert im most is megé- 
retéd velünk az időt, midőn a’ katonát, mint a"

I barmot nem szabad már ütni-verni! Hány het- 
venkedő katonatiszt kínozta agyon a’ szegény 
katonát, némellyik lisztnek a1 szája úgy rá járt 
az ölven botra, mint a torkos eb a szalonnára, 
s az Hlyen átkozott ember miatt néha Ián ok 

nélkül úgy elverték szegény katonánkat, hogy 
a' deresbe harapta foga helyét..,.!.. Nincs bot 
többé, — nincs.melly eddig valóságos barom­
má alázta az embert! Azé t azt mondom, hogy 
minden apa mondja meg fiának: fiam! katona 
v 3S’y 1 engedelmeskedjél a’ haza tör­
vényei szerint rendelt elöljáróidnak,
— első törvényed legyen a1 becsület’ 
kötelességedre ezután nem a’ bot 
ijeszt, hanem a becsület ösztönöz! 
Magyarliunak mégpiedikácziónakis elég ennyi!

Legnevezetesebb pont az, melly egyszer- 
smint a’ vitának is nagyszerű tárgya volt. hogy 
a kiállítandó katonaság külön regemenlekbe 
állítassék-e? miután a'meglevő regementek a há- 
boiú alatt tetemesen megfogy ván.a'hadtigy minister
azon hiányt kipólollalni aka ja! Hosszú vita után 
az lett a határozat, hogy a1 meglevő regementek
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hiánya kipólollalik, és a" mennyik™ a- moslani 
katonaság ellenség előtt áll. azt ott most újra 
tamtam úgy sem lehet, tehát a’ pótlékul beso­
rozandó ujonczok is a' mostani német komandó- 
sf°l f°gjak betanulni, de mihelyt a'béke helyre 
all, vagy idő és alkalom megengedi, a’ régi 
rege mentek i s égés z e n m agyar láhr a á í- 
n itatnak. Azon seregből pedig, melly a* re­
gementek kipótlása után is még vagy huszonöt 
ezer embert tesz. uj regemenlek alak italnak 
magyar komandószó alatt és magyar ruhában, 's 
ezeknek tanítására a' meglevő regementbéli tisz­
teknek legalább fele alkalmaztató.

Ebből ugyan az látszik, hogy az ujonczok 
mintegy két seregben oszlanak fel: azonban ne 
leledjuk. hogy nem azt ke.l e’ zavaros időben 
meggondolnunk egyedül, hogy miilyen sered­
ben oszlik el az ifjúság, de azt inkább, hogy 
millyen érzel m e van ? Ez ifjú csapat gyer­
mekeink vagy les véreinkből fog álla ni, 's ha 
bennük a' mi vérünk foly. melly csak e’ magyar 
hazat szereti: úgy nem féltem őket a’ frakk 
alatt sem, sőt a’ régi katonaságot is felvilágo­
sítják hazánk sorsáról, melly az ő karuk vitéz­
ségére és hőségére is számol. - Ez ifjú nép a’ 
régi regementekben apostola lesz az uj' szabad­
ságnak; példa, hogy Krisztusnak tizenkét ta­
nítványa volt. és mégis egy keresztény világot 
teremtettek, annál inkább hiszem, hogy egy­
néhány ezer ifjú annál könnyebben feléleszti régi 
katonáink szivében e’szent szavakat: hon és 
szabadság!

A ki e szent kötelességet teljesíteni akar­
ja. engedelmeskedjék a’ törvén vek­
nek! J

Vas Gereben.

Egyházi hirharang.
Nemreg megírtuk, a’ pápista papság, minő 

tárgyakra nézve gyűjtött híveinél aláírásukat ha- 
zaszeité. es eze.ánl hu olvasóinkat — remény­
iem — eléggé felvilágosílalluk. Most viszont a1

I



protestáns atyafiak bíbelődnek egyházuk belső 
szerkezetének aggasztó féltésével. Ez az ügy 
imigyen áll. Törvényben ki van mondva. hogy 
a minden felekezetű egyházak és iskolák ellá­
tásán d és díjazlatásáről az ország fog gondos­
kodni. Ez a végzés pápista és protestáns lel­
készeknek tetszik—e vagy nem: ezt tőlük az 
ország nem is kérdi. Melly czélra azonban, hogy 
a jövő országos nemzeti gyűlésre törvény-ja­
vaslatot lehessen felt erjeszteni, a" vallási és ne­
velesi minister az összes hazából a" protestáns 
főieket velők tartandó értekezlet végett, jövő 
September első napjára Pestre meghívta. Most 
ágostai, bel vél és unitárius p.olesláns keresz­
tjén atyánkfiái nyakra-főre gyüléskednek. ta­
nácskoznak. követeket választanak, és ezeknek 
utasításokat dolgoznak ki. Még nem is tudják a’ 
minister minő tervet akar eleibök terjeszteni, 
m,ir ők előre evdiji felszámításokat tesznek, és 
eddigi jogaik s szabadságuk beszorítása ellen 
tiltakoznak, söl semmi egyházi vagy iskolai újí­
tást (reformot) elfogadni nem akarnak, készek 
lévon inkább az országtól veendő dijaztatás nagy 
jótéteményéről lemondani, mint egyházuk és is­
koláik ko: mányzási modorából valamit engedni.
S mind ezt pedig az atyafiak cselekszik, nem 

csak saját gyűléseikben maguk között, hanem 
a hi. lapban az összes haza hallatára: mellyel el­
gondolhatják kegyelmetek, hogy a’jószívű rni- 
nisleren is nem kissé alkalmatlankodnak. A' jám- 
hur protestánsok is tehát (valamint a" pápisták) 
mind az efféle újításokba mindjárt vallásukat ütik 
bele. es a lelkiismeret szabadságát: mit pedig 
sérteni bármelly felekezetűnél, eszeágába sem 
juf sem ministe nek, sem országgyűlésnek. Hi­
szen más a vallás, más az egyház. Vallás a’ 
mag. egyház a1 magnak hüvelye. Mind egy­
házi. mind iskolai kormányzás — hogy az uj 
kozallomanyhoz illeszlessék — bátran szenved­
het változást és újítást, a' nélkül, hogy a’val­
lás legkevésbé is bánlassék. üe kell is annak 
nem, változást szenvedni; úgy a* pápista mint 
a |,:,,lvslans egyházra nézve. \S vájjon mit ári­
ba'na ez a híveknek? Miért nem lehetne né­
mely eddigi gyakorlatokról lemondani, olly na-y
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jólétért, mellyel a1 közállomány a' protestánsok­
kal közölni szándékozik? Vájjon akarnók-e, hogy 
a polgári közállományban a' sok külön-külön 
egyház-állomány , ebben viszont az iskolai ál­
lomány, ezután is szivellessék; mint valamelly 
nagy iskatulyáhan egy kisebb iskatulya, ’s eb­
ben még más kisebb? Épen bizony, majd pro­
testáns uraim kedvéért töretnék ám még ezután 
is illy kiváltságos pecsovies-kormány! Mi nem 
ülünk a minisleri tanácsban, de úgy hiszszük, 
hogy egyház és iskola kormányát is valamelly 
üstökénél fogva elmulhallanul kezében kell tar­
tani a miriisteruek. szintúgy, mini az összes nem­
zetőrséget és a megyei hatóságokat, a'minislerség, 
az általa kinevezett főtiszteknél fogva kormá­
nyozza. Egyházban es iskolában, ha a’küzlelkedé- 
szeket és elemi tanítókat a’ községek szabadon 
választják, miért nem lehetne a’ főbb lelkészek 
választását és az illető felekkel egyetérlöleges 
kinevezését a ministerségre hagyni, mikor 
minden lelkészt és lanilót az ország díjaz? 
Protestáns atyánkfiái! kár illyenekkel fellépni. 
Kár a nektek most egyszer elvalahára kivivolt 
országos dijazlalást illy szűkkeblű jogféllésekért 
kockáztatni. No de azt koczkázlalni tinéklek 
nem is szabad. A közállomány mind azokat kik 
saját javuk ellen dolgoznak, és a’ régiekhez 
konok ragaszkodás miatt saját jobblélökct meg- 
U'lik, mint tudatlan gye.mekekel, önboldogilásra 
kényszeríteni is fogja. 'S a’ protestánsok, vagy 
is inkább: a’ protestáns híveket képviselő világi 
urak járhatnak igy. Mert hogy ez ügyel min­
denkelen felvilágosítsuk, itt is föképen olly urak 
kacsoi vannak játékban, kik a’ népnek és pap­
ságnak nem baráti. Ok vitték eddigelé piotes- 
táns egyházban az uralkodást, ^gzházak 
szü adsága üiügye alatt. Ugyan-is mellesleg 
legyen súgva olvasóinknak, hogy p olestánsok- 
nal kormányzás ügyében a1 lelkészek csak üres 
k«'»*» személyek. '.S most „gylin e világi 
Ultik azok, kik uralg,lsük nemű bészoiilásnt és 
a szegény prédikáló, oknak egy kis jobblélre 
vergődését irigylik és féliik;'s nem sajnálnák 
szegény nepel, mellynek vállui.úl a’ kozállomnny 
a pap, bzelesek terhel kegyesen levenni szán-
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dvkozik; hanem szivükön elhordozzák azt. hogy 

•a' szegény nép e teher alatt tovább is megha- 
gjassék . csak az ó eddigi hatalmuk ne csor­
buljon. De ne félj protestáns nép! vannak ne­
ked is pártfogóid rosz-akaróid ellen; minden­
esetre számolhatsz a' nemesid kü ministerek 
pártfogására. kik ha látandjákhogy úri hit roko­
nid a le elnyomásoddal akarnak, nem lényeges 
jogukhoz tovább is makacsul ragaszkodni. és az 
eg\házi dolgok uj rendét elfogadni vonakodtak: 
ki lógják mondani nekik a" parancs-szót; mu- 
szájn. Jövőre valamint a" pápistákra nézve a' 
korábbi nagy papuralkodás meglesz törve: úgy 
a protestáns világiak uralkodása sem állhat meg.
( sak le is vele inindenikkel!

N e pv é d. *)

Mi hir Bndán ?
Az országgyűlés vége felé közeledik, a' 

képviselők nem sokára vissza térenticnek. né- 
mcllvck kipihenik a fárasztó munkát. némellvek 
[ledig ha van nekik számot vetnek lel­
kiismeretűkkel. hogy Pesten egyebet sem tellek 
az idö-mulászlásnál. Bizony nem tudnék meg­
mondani. hány követ üldögélt itt. mint a lusko. 
s ha nem szólt, az hágván! de sem szíve, sem 

lelke nem gondolt azon nép javára, melly öt 
képviselőül küldötte.

\ ráczokkal mindeddig sem végeztünk. 
legközelebb annyi haszontalan hir! kaptunk, 
hogy már egyet s< in mei ünk olvasóinknak meg- 
i r|i • mert ugv tapasztalok, hogy a" jo hir ritkán 
igaz!

A magyar bankókból a kél fo iníos már köz 
kézen forog. és minden ember szívesen elfo­
gadja. tudván, hogy ezüstért Pesten rögtön be 
lebet váltani. Legközelebb az egyforintosokat 
bocsátják ki, utána pedig nem sokára a" na­
gyobb bankókat.
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Becsben valami német ember ajánlotta ma­

gát hogy Kossuthot titkon megéli! Lám. lám 
csak nem veszett ki a‘ ezudar faj. melly a' ma­
gi mókát és a' megváltónkat láb alól el szeretné 
tenni! Holló, német! Magyarországban is vi­
gyáznak ám. hogy holmi gazemberek amúgy 
alahoiáhan az orrunk alá ne piszkáljanak.

KÜLFÖLD.

A II s z i r i a. Bécsbe megérkezett Ferdinand. 
a ki a’ mi királyunk is: és a‘ mint halljuk, 
mindig k öi ii lót le vannak a" mi legnagyobb ellen­
ségeink. Becsben megint zavargások varrnak. a' 
napszámosoknak napi béréi jóval is alább akarták 
szállítani, miért a nép fegyvert ragadott. Ezen 
zavargások azonban titkos kéz áltál készülnek, 
hogy összezavarodván a" nép. katonasággal 
rohan lássák meg a" lakosokat, kiktől elöld? a 
Kgl'iit. azután a szabadsagot szándékoznak 
elvenni a népnek ellenségei. Tanuljunk 
szomszédok példáján. ne marakodjunk egymás 
közölt, buszitásoknak ne liigvünk, mert akkor 
rohan iánk a katonaság, midőn egymás bajái 
kapaszkodtunk.

fii

*) Közöljünk tiszteli polgártársnak levelét; általunk 
(ismert érdemei kezeskednek, hogy soraival csak 
használni akart. Szerk

Vidéki hírek.
Szalk. Sz. Marton, Vug. 17.

Az isten minden jókkal áldja meg Fi­
gyelmedet. szerkesztő uram!

\zt Ígért,-Ügyelőied. Imgy azillum sze­
gény embernek a’levelet is kiad ja szerkesztő 
uram. Iia ujságábair: de meg azt isígérlt . hog-y 
mindenkinek szívesen szolgál jó lanácscsaí, 
kik hozzá folyamodnak. Kubái Figyelmednek 
fielet nem fart\án rsnlv szop »szoiiiiki cp*v 
kis levelet katiyarítollam. tüstént kivitteun 
a’ sóház hoz. megkérve az öreg Márkus )e- 
vélliordónkat hogy vigye el D. Pentelére 
és mondja meg a' postamesternek, hogjr 
küldje el Figyelmednek. Ha e’ levelet sze­
rencsésen megkapja Figyelmed s elolvassa.

M
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tudassa az egész országban kedvesatyánkfi- 
aiyal. hogy mik történnek Pesthez 6 mért- 
*° Id nyíre - Szalk Szent Mártonban.

Hat biz itt, édes jó szerkesztő uram, a’ 
szabadsagot sehogy sem tudják ám felfogni,
llfljtrv miliőn All V J N .all i — de mégis azt gondol-hogy miben .....  nicgia íizl guriuoi-
jak. Hogy most szabadság van, tehát most 
mar a’ volt jobbágy embernek senki sem 
parancsol? Megmondom az okát. miért 
mondám ezt ? Hát mióta kijött az, hogy robot 
nines, a’ városházát egészen korcsmává tet­
tek hol. ha valakinek kedve kerekedik, mu­
zsikáltál is, sol tánczol is azon az asztalon, 
me ly mellől bírák uraimék az igazságot ki­
szolgáltatják. VS Így történt ez akkor, mi­
kor a robot elmúlt, mikor követel voltunk 
yalas/tani 1) Vecsére, Így az őrsereg kél- 
zm elindulásakor és ma is, midőn egy 

részé v isszaerkezetf, pedig higye el kigyel-
inkd’l6/-í,!agT korcsmánk van ám.'hol 
inkább /oh lenek ez a’ dinomdánom. Azt
k;*nh kigyelmed. hogy hát biró uram és no-
arus uram nem ellenzik az illyenfeléket ?

ók U rií? aZ,0k ‘ de nem »«érnék szólni,
kitesz i i!\k°!,CZOtí ho& mindszentkor 
kit sszuk okét de meg szó a mi szó, biró
, '%> ember. ’S illendőnek ta-
i.ilja-c ezt kérelmed?*) s |,a nem. szidja

a f^nt mártoniakat. hogy minek te­
szik az igazság templomát korcsmává?

Másik újság pedig nálunk az. hogy most 
másodszor is kellett menni a’ nemzők
lünk v, l? li°k t'-'"i.tnnek Uillllártr. ná-

■ki ni 7" :s Slm,lor l'skMl. kit kár—
l kunkon kev«l)segéről ós naiíyszáiusá-á. 

*o! ismernek. Senkinek*™, voll kedve el
..... Iá'„ „• vármegye azl ÓWie

Színi Mártonból sehova sein kell 
rum de azért csak elmentek. Hát ekkor 

t‘ntaz’ llo@T tanítónkra is kihúzták a’ sor-

' gyillilzat ez’ ncm is egyéb; ezeket az
embereket ggy képzelem, mintha a’ koldu* is Uffv
. m'l> azislcnl: adj uram isten jómódot, maid 
o/mmaztan az egészségedre, és a’ templomba já­
rok lanczolni! . J

»zeik.

sót: de ő mondá, hogy nem mehet el, mert 
a minister azt rendeli, hogy a’mi oskolánk 
nakisbe kell állani 1-ső Septemberig. de 
o ezzel nem gondolva, meghagyta biró u 
ramnak, hogy ha el nem akarna menni V 
tanító, vasra veresse. Másnap megjött r, 
újságban Jegy| parancsolat a’ minis tértől. 
,(V.> a tanítóknak nem kell elmenni, bál el­

megy az esküdt uramhoz Apostagra biró u- 
ram, de ő azt mondta, hogy az a’ rendelet 
nem ni, rank tartozik; pedig ugy-e ránk 
tartozik ? *) de azért tanítónk nem ment el 
mert az őrnagy úr e' rendeletnél fogva fel ’ 
mentette. Figyelmeztetjük járásbeli atyánk 
■«*1. hogy ezt a’ nép ellenségét, ki még 

most is vasra akarja a’ tanítót veretni igaz-
nem Glí% S U ° ^ mórest levetkezni
1111,1 l ,ld.la ’ a megyeházához még seprőnek 
sem válasszuk meg!! 1
a’ , ,)E^;szerazf *s ígérte kigyelmed, hogy 
a kővetőnkről is ír s ha máié szájú lesz 
megptrongat kigyelmed, hogy minek vá- 
lasz-ottuk meg? Hát a" mi követünk Hajós 
József el-e ? ) azt hisszük tán meghalt 
mert szavát se hallhatni. Mondja m^gneki ki-
elki himk ,<ny,U'L‘gl,an,l!k ho-> képünkben 
elküldtük De biz nem is akartuk mi, lia-
széite no,r" a’ VÍCeíSpán és a’ s%-ora, rá be- 
imlv . L ’U!‘ uramat’ a’ biró uramat,
... ak azl válasszuk ’s mi is beleegyez- 

• 'Wzallanok levéti, ’s higye el ki-
Hile.ben 87 “* Íg> löptént az ^ész ke-

ha Iv .dí'r Ck| ^ • lev,‘ltlek a kinyomtatásáért, 
ha UII fzetm ,rja meg kigyelmed hogy meny-
ny t sza-esenmegkü'döm, csak hogy kiadja
II ’r<U-° . SZora- Hát máskor irjak-e?***)
Ha akarJa lr tisztelője

——_ Dömók János.
) Mindenesetre.
) < azt tadjuk róla , hogy cl, egyebet semmit!

■ 'IJ' t'S7'CI1." °’ "llkor a’ füveteket egyenként le- 
írjuk ezen újságban ! c ,
u- , bzerk.
■; ,'M'n VTZ ’ CSak 0l,yan drogról Írjon, -nelly 
a községnek javára van! Fizetést nem veszünk cl.

Szerk.
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